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NICOLAE IORGA, ISTORIC AL POPORULUI ROMAN 

(Cu ocazia celor 25 de ani de la. moartea sa) 

VASILE MACIU 

Profesor de istorie universală (medie, modernă şi contemporană) la Facultatea 
de litere şi filozofie a Universităţii din Bucureşti, N. Iorga şi-a început activi
ta~a de cercetător pe terenul specialităţii sale, domeniu în care a dat, pînă la 
sfîrşitul vieţii, numeroase şi valoroase lucrări. Încă din primii ani ai acestei acti
vităţi, el şi-a îndreptat însă atenţia şi asupra istoriei poporului român, privitor la 
care a publicat atît de multe lucrări încît este cu neputinţă ca cercetătorii vreunei 
probleme cît de puţin importante a trecutului poporului nostru să nu se simtă 
obligaţi de a utiliza cel puţin cîteva din operele sale. îndrăznesc chiar să spun 
că, exceptînd primele lui lucrări de istorie medie universală şi pe cele privind 
istoria Bizanţului şi istoria Imperiului otoman, lucrările sale de istorie universală 
sînt rezultatul unor generalizări Yaloroase, sinteze întemeiate pe studiul bogatelor 
colecţii de izvoare şi a numeroaselor studii şi monografii publicate anterior privind 
problemele studiate de el, pe cînd lucrările lui de istorie a românilor sînt de 
multe ori rodul cercetării directe a numeroase izvoare inedite, găsite şi publicate 
de el însuşi. 

Deşi profesor de istorie universală, N. Iorga s-a lăsat atras de studiul isto
riei românilor pentru că aceasta era încă puţin cercetată. prezenta încă un întins 
teren neexplorat, a cărui cercetare putea da istoricului dornic de contribuţii mai 
pronunţat personale mari satisfacţii de ordin ştiinţific. Acesta nu era însă sin
gurul imbold. Marele istoric îşi trăise precocea copilărie şi adolescenţa în freamătul 
războiului pentru independenţa patriei şi îşi începea tinereţea exact în timpul 
cînd mişcarea memorandistă determina poporul român să păşească pe o treaptă 
mai înaltă şi mai aprigă a luptei pentru desăvîrşirea unităţii sale naţionale, luptă 
care impunea pe teren ideologic dezvoltarea maximă a cercetării trecutului patriei, 
istoria fiind instrumentul cel mai capabil ele a mobiliza masele. 

Devotîndu-se marii cauze naţionale şi totodată căutării adevărului, tînărul 
sava'nt s-a avîntat cu o putere de muncă neobişnuită şi cu un entuziasm greu de 
întîlnit în acţiunea menită să dezvăluie urmele încă ascunse ale vieţii trecute a 
poporului român, pentru prezentarea istoriei naţionale pe baza unei tehnici supe
rioare şi în spiritul nou al omului de ştiinţă militant pentru adevăr şi dreptate. 

Cu puţin înainte, în anii 1888-1893, A. D. Xenopol publicase cele şase 
volurhe ale valoroasei sale sinteze, prima de proporţia ei, Istoria românilor din 
Dacia T raiană~ utilizînd izvoarele şi studiile publicate pînă · atunci. Sinteza lui 
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A. D. Xenopol constituia o bază pentru dezvoltarea mai rapidă a cercetărilor în 
istoria românilor, căci ea pusese în discuţie aproape toate problemele dificile ale 
trecutului poporului nostru. Curînd însă, pe măsura publicării unor izvoare noi şi 
a unor studii bazate pe o tehnică mai severă, unele aspecte obscure ale istoriei 
naţionale începeau a fi clarificate. ceea ce a determinat pe istoricii tineri să simtă 
tot mai mult necesitatea de a îmbogăţi tezaurul documentar, pentru ca, prin elabo
rarea prealabilă a unor studii şi monografii, să se poată pregăti terenul pentru 
elaborarea unei noi sinteze a istoriei poporului român, întemeiată pe o informaţie 
mai bogată şi pe o tehnică mai înaltă. 

Considerînd că latura slabă a istoriografiei româneşti stătea în insuficienţa 
informaţiei, tînărul N. Iorga şi-a îndreptat atenţia în primul rînd către strîngerea 
unor noi izvoare. în 1893 încă, scria el în studiul Despre adunarea şi tipărirea 
izvoarelor relaJive la istoria românilor. Rolul şi misiunea Academiei -Române, 
începuse. alături de lucrările sale de istoria universală, care-l preocupau atunci 
înainte de toate, cercetări de izvoare inedite privitoare la istoria românilor. „ln 
Paris - continua el - am cules ceva din fondurile noi ale Bibliotecii Naţionale, 
fără a lucra în arhivele Ministerului de Afaceri Străine unde, slab orientat 
încă, socoteam lucrul terminat de predecesorii mei pe acest teren. 
ln cele cîteva luni ce am stat la Berlin, am copiat, întregind pe Papiu, 
ceea ce ne priveşte din corespondenţa ambasadorilor prusieni la Constantinopol. 
precum şi din cea de la Petersburg în timpuri de război cu turcii, adăugind şi 
acte culese din alte fonduri ; am transcris apoi toată corespondenţa consulară pru
siană din laşi şi Bucureşti, pînă unde-mi permitea regulamentul arhivelor să-mi 
întind cercetările. ln Leipzig. Nurnberg şi Munchen am cercetat bibliotecile locale 
şi principalele arhive, adunînd o bună parte din materialul ce se poate găsi pen
tru istoria românilor. ln lnnsbruck a.rn copiat dosarele privitoare la surghiunul 
lui Petru Şchiopul şi cea mai mare parte din ce e relativ la cariera lui Mihai 
Viteazul în corespondenţa arhiducelui Maximilian, care se interesa de Ardeal, 
unde vol, în 1598 ca şi în 1600, să fie guvernator. ln Veneţia, în Milan, Genova 
am adunat încă acte relative la ţerile române" 1. 

Am dat acest lung citat pentru a marca începutul unei extraordinare activi
tăţi de strîngere şi .publicare a izvoarelor inedite privind istoria românilor, dar şi 
pentru a sublinia puterea de muncă şi pasiunea cercetătorului. 

Din materialele culese în primii ani de cercetare, tînărul istoric a publicat 
în l 895-l 89i cele trei volume ale originalei sale colecţii A ele şi fragmente cu 
privire la istoria românilor, adunate din depozitele de manuscrise ale Apusului şi, 
în colecţia Hurmuzaki. intitulată Documente privitoare la istoria românilor, volu
mele X (Rapoarte comulare prusiene di11 laşi şi Bucureşti ( 1763-1744), Bucu
r~ti. 189i) şi XI (Acte din secolul al XVI-iea (1517-1612) relative la domnia 
şi viaţa lui Pelr/l-vodă Şchiopul, Bucureşti, 1900). Ulterior a adăugat colecţiei 
Hurmuzaki volumele XII (Acte relative la războaiele şi cuceririle lui Mihai Vitea
zul, Bucureşti, 1903), XIV (Documente greceşti privitoare la istoria românilor ... , 
partea I: 1320-1716, Bucureşti, 1915; partea a li-a, Bucureşti, 1917) şi XV 

1 N. I o r g a. Drspre adunarea şi tipărirea izvoarelor relative la istoria ·romani
/ar. Rolul şi misiunea Academiei Române, în Prinos lui D. A. Sturdza la împlinirea 
celor şaptezeci de ani. Bucureşti, 1903, p. 117-118. 
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(Acte şi scrisori din arhivele oraşelor ardelene (Bistriţa, Braşov, Sibiu), partea I. 
Bucureşti, 1911 ; partea a II-a, Bucureşti, 1913). 

lncepînd din anul 1901 a publicat, cu materialele noi adunate mereu din 
străinătate şi mai ales cu cele adunate în ţară, o vastă colecţie de izvoare diferite, 
intitulată Studii şi documente cu privire la istoria românilor, din ca.re, pînă ·~În 
1913, a scos 25 de volume. Primul volum al colecţiei este intitulat Socotelile Bis
triţei (Ardeal), iar ultimul Corespondenţa lui Dimitrie A man, negustor din Cra
iova ( 1794-1834). Studiile şi izvoarele din restul colecţiei privesc istoria cultului 
catolic în Principate (voi. II), unele cronici şi ştiri despre cronicari (vol. III), 
legăturile Principatelor cu Transilvania de la 1601la1699 (voi. IV, cu o enormă pre
faţă de 319 pagini), diferite scrisori ale unor boieri şi negustori o1teni şi munteni 
către Casa de negoţ sibiană Hagi Constantin Pop (vol. VIII), unele povestiri, scri
sori şi cronici (voi. IX), documente despre legăturile comerciale, politice şi cul
turale ale Braşovului cu Principatele (vol. X), acte provenind din arhivele Gali
ţiei, ale vechii Rusii şi ale Ţărilor de Jos (vol. XIII), evoluţia relaţiilor agrare 
la români (vol. XVIII, intitulat Constatări istorice cu privire la viaţa agrară a 
românilor şi politica agrară a ţerilor româneşti), Unirea Principatelor (tot vol. 
XVIII) etc. 

Paralel colecţiei Studii şi documente cu privire la istoria românilor, N. Iorga 
a mai publicat, rod al unei munci de uriaş, şi alte culegeri de izvoare, cum sînt 
cele două volume intitulate Documente privitoare la familia Callimachi, tipărite 
în anii 1902 şi 1903, sau volumele Corespondenţa lui Ştirbei-Vodă (Bucureşti, 
1904) şi Mărturii istorice privitoare la viaţa şi domnia lui Ştirbei-Vodă (Bucu
reşti, 1905), nu mai puţin impunătoare. Fără întrerupere, în tot restul activităţii 
sale ştiinţifice, N. Iorga a continuat să publice izvoare noi privind istoria româ
nilor, în Analele Academiei Române, Secţia istorică, în „Revista istorică", înfiin
ţată de el în 1915, în „Buletinul Comisiei istorice a României", al cărui redactor 
era, în .1Revue historique du Sud-Est Europl:en", condusă de el, sau în volume 
şi broşuri separate, cum este cazul cu volumul Correspondance di/Jlomatique rou
maine sous l·e roi Charles 1-er ( 1866-1880) Paris, 1923, retipărit într-o Iljouâ 
ediţie în 1938 la Bucureşti, sau cu culegerea Izvoarele contemporane asupra miş
cării lui Tudor Vladimirescu (Bucureşti, 1921 ). 

Cele mai multe din culegerile de izvoare publicate de N. Iorga, mai ales în 
limbile română, greacă, latină, slavonă, germană, franceză, italiană şi engleză. 
sînt însoţite de studii care generalizează informaţiile cuprinse în izvoare, de note 
explicative şi de indici. Pentru culegerile lipsite de studii introductive s-au alcă
tuit ulterior lucrări speciale, cum este, de pildă, Viaţa şi domnia lui Barbu Ştirbei 
domn al 7 erii Româneşti ( 1849-1856), lucrare apărută la Vălenii de Munte în 
1910, întemeiată pe cele două volume menţionate de izvoare privind pe Ştirbei
Vodă. 

Atît volumele publicate în colecţia Hurmuzaki, cît şi cele din culegerile 
Acte şi fragmente cu privire la istoria românilor şi Studii şi documente cu pri
vire la istoria românilor, ca şi culegerile separate de altfel, au o mare varietai.e 
de informaţii, cu catacter economic, social, politic şi cultural. Dacă, de pildă. 
volumul al XVIII-iea din culegerea Studii şi documente cu privire la istoria 
romanilor, cu titlul Constatări istorice cu privire la viatu agrară a românilor şi 
polilica agrară a ţerilor româneşti, apărut în anul următor răscoalei ţărăneşti din 
1907, se fixează pe o singură problemă, problema agrară, alte volume conţin 
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documente felurite, cum este volumul al XIX-iea din aceeaşi colecţie, cu acte· pri
vind familia mitropolitului Varlaam al Moldovei, hotarul Dorohoiului, o ·moşie 
hotineană şi un vechi neam de răzeşi, istoria unei moşii dorohoiene : Dumenii, 
inscripţii şi însemnări de biserici şi condica de menziluri a lui Scarlat-vodă 
Callimachi, sau volumul al XXV-lea intitulat Corespondenţa lui Dimitrie Aman, 
negustor din Craiova (1794-J834j, cu documente privind comerţul, dar şi relaţiile 
de familie. 

Contactul cu mulţimea izvoarelor cercetate şi publicate i-au dat lui N. Iorga 
o mare încredere în faptele relatate, dar nu l-au împiedecat nu 'itumai de la gene
ralizări, dar şi de la interpretări, care depăşeau adeseori nuditat'ea informaţiilor 
din documente. 

N. Iorga a fost şi un autor de izvoare el însuşi, în calitate de memorialist. 
Curînd în urma primului război mondial, şi-a publicat succesiv (în anii 1921, 
1922 şi 1923) cele trei volume de însemnări făcute în anii 1914-1918, sub titlul 
Războiul nostrn în note zilnice, iar ceva mai tîrziu o lucrare de o anvergură mai 
mare, Memorii, voi. I - VII 1. Tot o lucrare memorialistică este şi larga autobio
graf 1e, O viaţă de om. Aşa cum a fost (voi. I, II şi III, apărute în J 934) .. 

N. Iorga nu a fost numai un mare editor de izvoare privind istoria români
lor, ci şi un mare istoric al poporului român, al cărui trecut l-a prezentat în 
numeroase lucrări pe baza izvoarelor publicate de el însuşi sau de alţii, precum 
şi a studiilor şi monografiilor anterioare. 

Una dintre primele sale opere de proporţii mai mari privind istoria româ
nilor este cartea Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, apărută la 1899 ~i 
premiată de Academia Română, care prezenta În cele 4 J C) pagini ale sale o mare 
bogăţie de informaţii privind viaţa social-economică şi politică a celor două 
cetăţi medievale, ca şi a Molclovci şi Ţării Româneşti. . 

A doua lucrare de mare importanţă privind istoria politică a românilor este 
monografia intitulată Istoria lui Stcfan cel Marc fwvcstitâ neamului românesc, 
publicată pentru comemorarea a 400 de ani de la moartea marelui domn român, 
apărută în 1904 în două tipărituri succesive în 40 OOO de exemplare, tiraj ncmai
întîlnit pe atunci de vreo cirte editată în limba română. Lucrarea, întemeiată pe 
o informaţie înnoită, era scrisă într-un spirit avîntat şi pc înţelesul maselor largi 
de cititori, asupra cărora a avut o puternică influenţă. Ea a dat un nou impuls 
mişcării naţionale pentru desăvîrşirea unităţii politice a poporului român, con
sacrîndu-1 în ochii poporului pe autorul ei ca un istoric naţional. 

Considerînd că după zece ani de cercetări prin arhive şi după publicarea 
a numeroase izvoare şi lucrări privind istoria românilor era suficient de pregătit 
pentru a elabora o nouă .sinteză a istoriei poporului nostru, N. Iorga a publicat 
în 1905, la Gotha, în Germania, cele două volume ale uneia dintre principalele 
şi caracteristicile lui lucrări : Gescl1ichte des Rumiinischen Volkes im Ralzmen 
seiner Staatsbildungen. O traducere rominească a acestei lucrări a fost dată mai 
tîrziu în patru volume de Otilia Teodoru-Ionescu. 

Combătînd, cum arată în prefaţă, afirmaţia unor istorici străini că românii 
n-ar fi de origine romană şi n-ar fi capabili de cultură 2, autorul se opunea şi 

1 Bucureşti, 1931-1939. 
1 N. I org a, Istoria poporului românesc, vol. I, Bucureşti, 1922, p. 7. 
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romanomame1. Mai departe arăta că pentru a scrie istorie îi trebuiau „numai 
izvoare şi minte sănătoasă în atîta măsură dtă e nevoie pentru ,a le lumina", 1 că nu 
va face o prezentare ,cronologică a faptelor, ci că a voit să prezinte „dezvoltarea 
naţiunii române, nu în personalităţile ei mai mult sau mai puţin mari, ci să 
observ - scria el - naţiunea însăşi ca fiinţă vieţuitoare şi să-i urmăresc mersul 
ei lăuntric" 2, dar totodată „să descriu această dezvoltare în legătura sa cu po
poarele învecinate, pentru ca să utilizez astfel înrîuririle ce le-au exercitat alte 
popoare asupra românilor, precum şi acelea care au pornit de la dînşii.„" 3. Lucra
rea, a cărei ţesătură se întemeiază pe expunerea ansamblului complex de fapte 
social-economice, politice şi culturale, se resimte de influenţa pe care o exer
citase cîtva timp revista „Contemporanul" asupra autorului ei şi constituia, 
prin metodologie, o noutate în istoriografia românească. 

O lucrare caracteristică metodologiei sociologizante în care, în primul dece
niu al secolului al XX-lea, înţelegea N. Iorga să îmbine în lucrări mai generale 
rezultatele cercetărilor sale, este şi Istoria românilor în chipuri şi icoane, apărută 
în trei volume în anii 1905-1906 ll şi, apoi, într-un singur volum masiv în 1921 
(Craiova, ed. „Ramuri "). Pentru înţelegerea structurii lucrării dau componenţa ei : 
I. Mormintele Domnilor noştri : II. Doamnele române ; Despre îmbrăcăminte şi 
locuinţă ; Viata socială a trecutului ; Românii în străinătate şi străinii în ţările 
române; Vechiul meşteşug de clădire al românilor; Ideile conducătoare din viaţa 
poporului român; Dezvoltarea hotarnlui Tării Româneşti şi Moldovei; Viaţa 
sufletească a poporului român; Rostul boierimii noastre; Farmacia în ţerile 
române ; Un oraş românesc: Botoşanii ; Alegere de acte contemporane ; Meşte
şugul de pictură şi de sculpt11rt1 în trecutul românesc ; Negoţul în trecutul româ
nesc; Meşteşugul la români. Bani ,~i măsuri. Af1endice : Cîteva scrisori din arhi-ua 
Casei de negoţ sibiene Hagi Constantin Pop, cu privire la vechea zugrăveală şi 
alte ramuri de artă bisericească. Medici şi medicina în trecutul românesc (o confe
rinţă la Societatea studenţilor în medicină). 

Aparent, avînd o asemenea structură, lucrarea n-ar avea unitate, ci pare 
mai curînd o culegere de studii. Cu toate acestea, titlul sugestiv al cărţii este 
expresia diferitelor ei clemente componente, al căror conţinut demonstrează că 
istoria este rezultatul activităţilor economice, sociale şi culturale luate în ansamblu. 

Creşterea mişcării ţărăneşti contra moşierimii, care anunţa marca răscoală 
din 1907, l-a determinat pe N. Iorga, conducătorul mişcării din martie 1906 
contra cosmopolitismului moşieresc, să publice în colecţia de popularizare „Steaua" 
lucarea „Domnul Tudor" din Vladimiri, în care Tudor Vladimirescu este prezentat 
ca un exponent al ţărănimii. După răscoala ţărănească din 1907, învinovăţit <le 
a fi fost unul din „instigatorii" ei, el s-a grăbit să scrie o scurtă istorie a pro
blemei agrare Ia români, în care condamna cu asprime crunta exploatare la care 
erau supuşi ţăranii d<.: moşieri. Lucrarea menţionată a apărut în anul următor, 
cu titlul Constatări istorice cu privire la viaţa agrară a românilor şi politica agrară 
a ţerilor româneşti, în cadrul colecţiei Studii şi documente cu privire la istorfr.z 
românilor. 

1 N. I o r g a, Istoria poporului românesc, vol. I. p. 8. 
2 Ibidem, p. 9. 
3 Ibidem. 
4 Vol. I, Bucureşti „Minerva•, 1905; vol. II, Bucureşti, „Socec", 1905; voi. III. 

Bucureşti, „Minerva", 1906. 
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Semicentenarul Unirii (1909) i-a oferit marelui istoric prilejul să prezinte 
împrejurările în care s-a înfăptuit unirea Moldovei şi Ţării Româneşti într-un 
stat naţional centralizat. Lucrarea publicată în acest scop sub titlul Unirea Princi
patelor (1859 ), povestită românilor cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la înteme
ierea statului român, din însărcinarea secţiunii laşi a Ligii culturale 1, e înteme
iată pe o informaţie în parte nouă şi dovedeşte necesitatea istorică a Unirii. 

Izbucnirea primului război mondial, la sfîrşitul căruia istoricul putea pre
vedea prăbuşirea monarhiei habsburgice şi posibilitatea desăvîrşirii unităţii politice 
a naţiunii române. l-a îndemnat pe N. Iorga, unul dintre militanţii de frunte ai 
cauzei naţionale, să scrie o lucrare care să dovedească justeţea luptei de eliberare 
a românilor din Transilvania. Apărînd în 1915, Istoria românilor din Ardeal si 
Ungaria 2 a fost publicată succesiv şi în două ediţii franceze, în 1915 şi 1916. 
Scrisă într-un spirit critic necruţător, dar totodată obiectiv, şi valorificînd princi
piul autodeterminării naţiunilor, lucrarea prezintă într-o frescă adeseori zgudui
toare istoria zbuciumată a luptei românilor transilvăneni pentru eliberarea na
ţională. 

Pentru a contribui la întărirea mişcării populare de eliberare a Transilva
niei, N. Iorga publica în 1916, în colecţia de popularizare „Steaua", lucrarea 
Cel dintîi învăţător de ideal naţional : Gheo1 ghe Lazăr. La o sută de ani de la 
deschiderea şcolii lui 3. 

Venirea lui Gheorghe Lazăr în Ţara Românească, se arăta în prefaţa micu
lui volum, scris însă într-un spirit de mare avîntare, „a însemnat o mare şi întru
cîtva neaşteptată revărsare de suflet asupra acelora cari, la şcolile greceşti înalte 
şi bine înzestrate, primeau învăţătură. dar nu şi îndreptare în viaţa pe care aveau 
s-o trăiască, forme, dar nu şi fond, teorii, dar nu şi puteri pentru practica rodi
toare, idei, dar ideal nu· 4. lmprejurările care duceau la războiul .pentru .desă
vîrşirea unităţii politice a naţiunii române impuneau ro-înnoirea spiritului militant 
adus cu o 11ută de ani înainte la Bucureşti de Gheorghe Lazăr. „El a venit la 
ceasul său - scria N. Iorga - pentru a desăvîrşi opera veacurilor. Fiecare clipă 
din zilele lui a fost întreţesută cu ceea ce făcuseră, cu ceea ce rîvneau şi doreau 
să aibă atîţia alţi oameni ... Şi astfel, în această albie îngustă care a fost traiul 
lui. puterile mari ale unor depărtate rîuri îşi trimetcau avîntul şi el era sorbit de 
pornirea unor ape intense, moarte, fără mişcarea ce venia astfel să le învioreze"' !i. 

Fac parte, fără îndoială, din istorfa poporului român şi lucrările, unele de 
mari proporţii, care privesc diferite laturi ale vieţii trecute a societăţii româneşti. 

Una dintre preocupările lui N. Iorga a fost istoria literaturii, prin care el 
înţelegea mai curînd istoria culturii scrise decît istoria artei literare. Incă în pra
gul secolului al XX-iea el publica, în două volume, Istoria literaturii române în 
secolul al XVIII-iea. 1688-18216, iar peste mai puţin de un deceniu Istoria lite
raturii româneşti în veacul al XIX-iea de la 1821 înainte, în legătură cu dezvol-

1 Vălenii de Munte, 1909. 
2 Voi. I, Până la m4carea lui Horia; voi. II, De la Horia înainte. 
s Bucureşti, 1916. 
' N. I org a, Cel dintăi învăţător de ideal naţional: Gheorghe La::ă'." La 0 sută 

de ani de la deschiderea şcolii lui, Bucureşti, 1916, p. 4. 
1 Ibidem, p. 7. 

1 Voi. 1-11, Bucureşti, 1901. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 NICOLAE IORGA, ISTORIC AL POPORULUI ROMÂN 23 

tarea culturală a neamului 1 (în trei volume), pentru ca, pentru perioada de la 
1866 înainte, să facă să apară în 1934, în două volume, Istoria literaturii româ
neşti contemporane 2. 

Ca instituţie de însemnătate politică şi spirituală a trecutului, şi biseric:i 
a intrat în sfera cercetărilor multilateralului istoric. In 1908-1909 el a publicat 
.cele două volume din Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor 3. 

Adresîndu-se, ca şi N. Bălcescu în anii 1844-1846, cînd publica lucrările 
sale privind istoria puterii armate din Ţara Românească şi din Moldova, nu numai 
militarilor, dar şi tuturor intelectualilor români, N. Iorga a publicat încă din 
1910, în vederea marii încleştări şi jertfe de sînge ce se aştepta pentru desăvîr
şirea unităţii de stat a poporului român, primul volum din Istoria armatei româ
neşti 4, al doilea volum fiind lăsat să apară după război, în 1919. 

După desăvîrşirea unităţii naţionale, îmboldit de necesitatea de a arăta 
întregii lumi că poporul român merita poziţia cucerită şi că poseda un trecut de 
cultură şi o mare capacitate creatoare, N. Iorga a publicat în 1920 o lucrare de 
sinteză intitulată Histoire des Roumains el de leur civilisation, apărută în 1925 
şi în traducere engleză, în 1928 în limba italiană, în 1929 în limba germană şi în 
1930 în româneşte. Dacă Istoria românilor în chipuri şi icoane este numai o isto
rie a unor elemente importante ale civilizaţiei româneşti, Histoire des Roumains et 
de leur civilisation constituie, în limitele concepţiei ştiinţifice a autorului, o rea
lizare cu o structură nu numai completă, ci şi unitară a problemei puse. Depăşind 
şi Geschichte des Rumiinischen Volkes im Rahmen .Yeiner Staatsbildungen printr-o 
înţelegere mai înaltă a valorilor istorice, lucrarea prezentată este o superioară 
realizare sintetică în limitele concepţiei autorului a tot ce este esenţial în trecutul 
poporului român. 

Reluînd o temă tratată parţial încă din 1915 sub titlul Istoria comerţului 
românesc. Drumuri, mărfuri, negustori şi oraşe, 6 în 1925 N. Iorga a publicat 
lucrarea mai cuprinzătoare, Istoria comerţului românesc 6, întemeiată pe o bogată 
informaţie, în bună parte nouă (sînt şi date referitoare la producţia industrială 
şi agricolă) şi icu o înţelegere multi.laterală a numeroase aspecte ale .problemei. 

Neglijînd, din cauza concepţiei sale idealiste, rolul producţiei şi exagerînd 
rolul schimbului de mărfuri, confundînd adeseori, cum făceau şi istoricii generaţiei 
de la 1848, negustorul cu industriaşul, N. Iorga scoate însă în evidenţă latura pozi
tivă a dezvoltării economice, prezentată ca o creştere a schimbului de mărfuri pe 
baza producţiei autohtone de bunuri economice. El notează atent momentul trecerii 
la economia bănească a ţăranilor, închegarea negustorimii româneşti ca o clasă 
socială distinctă de ţărănime, dar şi de boierime, rolul aşezării geografice a ţării 
noastre în schimbul internaţional, importanţa dezvoltării producţiei interne de 

1 Voi. I-III, Bucureşti, Vălenii de Munte, 1907-1909. 
2 Voi. 1-11, Bucureşti, 1934. 
3 Voi. I-II, Vălenii de Munte, 1908-1909. 
4 Voi. I (pînă la 1599), Vălenii de Munte, 1910; voi. II (de la 1599 pină Î• 

zilele noastre), Bucureşti, 1919. 
5 Voi. I Pînă la 1700, Vălenii de Munte, 1915. 
n N. I; r g a, Istoria comertului românesc. Lucrare scr!să din. iJ?iţiativa Camerei 

de comerţ din Bucureşti şi cu sprijinul Sfa_tului ~negustoresc. dm Romama, vol. I, Epoca 
veche, Bucureşti, 1925 ; voi. II, Epoca mai noua, Bucureşti, 1925. 
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mărfuri şi a schimbului dintre Moldova şi Ţara Românească pentru formarea 
statului naţional român. „După întîlnirile între Mihai Sturdza şi Bibescu - scrie 
ei - se ajunse la actul cel mai însemnat din viaţa economică a ţerifor noastre : 
în f ebruar 184 7 vama dintre cele două ţeri fu suprimată. După exemplul în trecut 
al Zollverein-urilor germane, îndreptînd către refacerea imperiului - exagerează 
el rolul influenţei străine - se crea teritoriul comercial unic pentru viitorul stat 
unitar între Carpaţi şi Dunăre. De la început, consulul Franciei constată că măsura 
va avea, «Ca o consecinţă imediată, fuzionarea intereselor comerciale şi o creştere 
de simpatie şi coheziune între populaţiile moldo-valahe» şi se credea că Rusia 
însăşi, cu alte gînduri, fireşte, «măguleşte tendinţele a două popoare, unite şi pînă 
atunci prin comunitatea de origine, de limbă şi de cult, de a nu forma decît o sin
gură şi aceeaşi naţie»" 1. In 1927 Istoriei comerţului i-a urmat Istoria industriilor 
la români, publicată pentru „Societatea naţională de credit industrial" 2. 

Tot din categoria lucrărilor privind aspectele indirect „istorice" este şi Istoria 
învă(ămîntului românesc 3, în care se face o prezentare consistentă a dezvoltării 
învăţămîntului pînă la mijlocul secolului al XIX-iea, dar destul de fugară pentru 
timpul de după 1864. 

Pe baza unei metodologii noi, în anii 1920-1922 N. Iorga a publicat o 
lucrare cu totul originală, Istoria românilor prin călători 4, rezultat al lecţiilor de 
istorie expuse la Şcoala de război. Originalitatea lucrării stă în prezentarea felului 
cum poporul român a ajuns la cunoştinţa altor popoare, în genere mai depărtate. 
prin memorialele de călătorie ale unor streini. 

Cu prilejul semicentenarului proclamării independenţei ţării noastre (1927). 
N. Iorga a publicat lucrarea Războiul pe11tru independenta României. Acţiuni diplo
matice şi siliri de s/Jirit. întemeiată pe un punct de vedere şi pe o documentare 
nouă, scoasă din arhivele Ministerului Afacerilor Externe şi din colecţiile de 
acte diplomatice apărute în străinătate. Problema este tratată critic, dar şi cu o 
înţelegere adîncă a situaţiilor şi personajelor. Ezitările unor personaje politice 
sînt biciuite, dar se exagerează rolul personalităţilor politice conducătoare, apre
ciindu-se însă şi rolul maselor. „Instinctul de afirmaţie a maselor - sublinia. 
de pildă, autorul - a biruit pornirea de îndoială şi de hotărîtă negaţiune ·a unor 
cercuri de sus ... "5. Se arată cu dreptate că războiul din 1877-1878 n-a fost 
important numai prin cucerirea ·independenţei statului român, „ci mai ales prin 
starea de spirit, încrezătoare, optimistă, .capabilă de elanuri viitoare pe care a 
trezit-o ... " G. 

Considerîndu-se capabil de a cerceta orice problemă a istoriei poporului 
român. N. Iorga şi-a spus cuvîntul şi despre perioada conteimporană, publidnd în 
1932 lucrarea România contemporană de la 1904 la J.930. Supt trei regi. Istorie 

1 N. I org a, Istoria comcrfului romanesc, voi. 11, Epoca nouă, Bucureşti, 1925. 
p. 167. 

! Bucureşti, 1927. 
a Bucureşti, 1928. 
4 N. I org a, Istoria românilor prin călători. Lecţii făcute la Şcoala de război 

voi. I : Pină la jumatatea veacului al XUll-lea, 1920; voi. II : De la jumătatea veacu~ 
lui al XUll-lea pînă la 1800, Bucureşti, 1921 ; voi. lll : De la 1800 pînă în zilele 
noastre, Burnreşti, 1922. (ed. 2 a apărut în 4 volume, în anii 1928-1929). 

5 N. I org a, Războiul pentru independenţa României. Acţiuni diplomatice şi 
stări de spirit, Bucureşti, 1927, p. 184. 

• Ibidem. 
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a unei lupte pentru un ideal moral şi naţional. Apărută în două editii în acelaşi 
an, opera este întemeiată, de bună seamă, şi pe o documentare vizibilă în aparatul 
critic, dar mai ales pe însemnările şi amintirile autorului, ceea ce-i dă 0 aparenţă 
memorialistică. Deşi elementele subiective sînt mai abundente decît în alte lucrări 
de acest gen, totuşi aici se găsesc numeroase date şi multe caracterizări de situaţii 
social-politice care sînt de folos cercetătorilor de azi şi din viitor. 

Printre lucrările privitoare la istoria poporului român publicate în ultimul 
deceniu al vieţii sale, un loc important îl au Istoria lui Mihai Viteazul 1 şi Istoria 
Bucureştilor 2, lucrări în care autorul a adus nu numai numeroase date noi. ci şi 
multe interpretări interesante ale acestora. 

După ce publicase un număr impresionant de izvoare şi numeroase mono
grafii, studii, comunicări şi articole şi dăduse două sinteze relativ scurte ale 
istoriei poporului român, marele istoric, ajuns în al şaptelea deceniu al vie(ii, 
a considerat de datoria sa de om de ştiinţă şi de patriot să dea o amplă sinteză, 
prima după aceea a lui A. D. Xenopol, a istoriei românilor. Aşteptate cu mult 
interes, cele zece volume ale Istoriei românilor au apărut în anii 1936-1939, o 
ediţie franceză apărînd într-un ritm mai lent în anii 193 7-1945 cu titlul Histoire 
des Roumains et de la romanite orientale. 

Cum îi arată şi titlul, vasta lucrare cuprinde istoria poporului român, inclu
siv pe aceea a strămoşilor autohtoni şi a românilor transdunăreni. Partea întîi a 
volumului I este intitulată Strămoşii înainte de romani, iar partea a doua Sigiliul 
Romei, întregul volum I subliniind teza întemeiată pe realitatea că autohtonii au 
constituit elementul de bază al formării poporului român. Oamenii pămîntului este 
titlul volumului al Ii-lea, care prezintă cele peste şapte sute de ani ale migra
ţiunilor barbare, în timpul cărora autohtonii romanizaţi au rezistat pe pămîntul 
lor tuturor încercărilor. Volumul al Iii-lea, Ctitorii, înfăţişează formarea şi con
solidarea ţărilor române (secolele XI-XI V), iar volumul al IV-lea, Cavalerii, 
marea luptă dusă de români în secolul al XV-iea împotriva cotropirii otomane. 
Volumul al V-lea, intitulat Vitejii, cuprinde secolul al XVI-lea, cu luptele duse 
de români sub Bogdan cel Chior, Radu de la Afumaţi, Petru Rareş, Ion-Vodă cel 
Cumplit, Mihai Viteazul şi Radu Şerban. Perioada cuprinsă între începutul celei 
de-a doua domnii a lui Radu Mihnea şi începutul domniilor fanariote este tra
tată în volumul al VI-lea, cu titlul Monarhii, avînd în vedere caracterul cîrmuirii 
lui Radu Mihnea, Matei Basarab, Vasile Lupu, Şerban Cantacuzino şi Constantin 
Brîncoveanu. Prima parte a domniei fanarioţilor (pînă la 1774) şi timpul cores
punzător din istoria Transilvaniei formează volumul al Vii-lea, Ref armatorii, 
iar perioada răscoalei lui Horia şi a mişdrii revoiuţionare clin 1821, c11prinsă 
între anii 1774 şi 1842, este prezentată în volumul al VIII-lea, Revolutionarii. 
Volumul al IX-iea, intitulat Unificatorii, prezintă perioada revoluţiei din 1848 
şi a Unirii. Ultimul volum, al X-lea, lntregitorii, tratează perioada 1866-1939, 
în care s-a cucerit independenţa României şi s-a dcsăvîrşit unitatea politică a 
naţiunii române. Vastă frescă a vieţii trecute a societăţii de pe pămîntul patriei 
noastre, Istoria românilor a constituit, la apariţia ei, prima istorie completă, adusă 
la zi, a poporului român. 

1 Vol. I-II, Bucureşti, 1935. 
1 Bucureşti, 1939. 
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Exprimînd în modul cel mai deplin atît concepţia sa despre istorie, cît şi 
rezultatele activităţii sale istoriografice, Istoria românilor constituie încoronarea 
muncii de o neobosită hărnicie a autorului ei. Operă fundamentală a unui mare 
istoric, întemeiată, evident, pe o concepţie idealistă, dar cu respect netăgăduit 
pentru fapte şi de cele mai multe ori pentru generalizările impuse de ele, ea este 
o vastă sinteză în care au fost puse într-o lumină nouă enorm de multe aspecte 
ale complexei istorii a poporului nostru. Depăşită acum şi prin informaţie, dar 
mai ales prin concepţie. ea continuă să rămînă însă utilă cercetătorilor şi chiar 
cititorilor de un nivel cultural ridicat. 

Curmată în mod tragic de uneltele odioase ale cotropitorilor hitlerişti, acti
vitatea istoriografică a lui N. Iorga cuprindea în 19-lO aproape cinci decenii, timp 
în care abordase aproape toate problemele istoriei românilor. N. Iorga n-a fost 
numai un mare erudit incomparabil de bine înzestrat. dar şi un interpret neîn
trecut al evenimentelor istorice. care nu s-a lăsat răpit de sensul adeseori strîmt 
al faptelor. ci le-a dat glas pentru a scoate din ele generalizări surprinzătoare, 
dar totdeauna interesante. El a fost. ca istoric. şi un militant permanent al cauzei 
unităţii naţionale. în îndeplinirea căreia punea nu numai pasiunea de patriot, ci 
şi pe aceea a omului de ştiinţă, luptător pentru triumful adevărului. Contribuţia 
lui enormă la dezvoltarea cunoaşterii istoriei poporului român impune celor care 
lucrează în acest domeniu să ia din hărnicia şi devotamentul său pentru ştiinţă 
şi patrie forţa care să le ajute să ducă mai departe cercetarea ştiinţifică şi dra
gostea pentru istoria poporului nostru. 
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